

„Mivel Krisztus keresztje a szeretet és a megváltás jele, nem kell meglepődjetek azon, hogy minden igazi szeretet áldozatot követel. Ne féljetekek tehát akkor, amikor a szeretet túl sokat követel! Ne féljetekek, amikor a szeretet áldozatot követel! Ne féljetekek Krisztus keresztjétől! A kereszt az Élet Fája. Minden öröm és minden béke forrása. Ez volt az egyetlen mód Jézus számára, hogy eljusson a feltámadásra és a győzelemre. Az egyetlen mód számunkra is, hogy részt vegyünk az ő életében, most és mindörökké.”

(Szent II. János Pál pápa)



## Juhász Gyula: Az utolsó vacsora

János a Mester nagy szívéen pihen,  
E tiszta szíven, e csöndes szíven  
pihen, de lelke a holnapra gondol,  
S fiatal arca felhős lesz a gondtól.

Mély hallgatás virraszt az asztalon.  
Az olajfák felől a fuvalom  
Hűsen, szomorún a szobába téved,  
Be fáj ma a szél, az éj és az élet!

Tamás révedve néz a mécsvilágra,  
Péter zokog, és árvább, mint az árva,  
Júdás se szól, csak apró szeme villan,  
Remegve érzi: az ő órája itt van!

Csak egy nyugodt. Nagy, sötétkék szemében  
Mély tengerek derűs békéje él benn.  
Az ajka asztali áldást rebeg,  
S megszegi az utolsó kenyeret!



## Megmaradásunk bástyái a közösségek

Kedves Barátaim, Testvéreim Krisztusban, Isten ajándékeként vehetjük kezünkbe az Ecclesia következő számát. Amint azt már a lap 1. számában, 2014. Karácsonyán is említettük, bizonyára fontos, hogy ez a kis újság olyan gondolatokat is tartalmazzon, amelyek az újvári magyar katolikus közösség életéről szólnak. Kérem, ne értsük félre, szándékunk mögött nem áll semmiféle kérdés vagy öndicséret. Inkább a figyelemfelkeltés szándékát szolgáljuk, mégpedig azzal, hogy az egyre inkább érezhető, számbeli illetve belső - öntudatbeli sorvadásunk ellenére, azért még mindig vagyunk, és igényeljük a léleképítő, szép közösségi megmozdulásokat. Talán nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy a mindennapok

gyakorlatából egyre jobban kivészni látszik a magyar szó, beszéljünk hivatalos vagy személyes érintkezésről. Számunkra, tehát ezért is fontosak és értékadók az egyes közösségi találkozások. A Szent István-i hagyatékban szorosan fonódik össze a keresztény és a magyar kultúra értékrendje. Ebből kifolyólag, az újvári közösségek, az egyre inkább szekularizálódó, azaz elvilágiasodó életvitel térnyerésére, az emberek bezárkózására, a gyakori, túl nagy anyagi jólét által okozott, Istentől való elfordulásra hívják fel a figyelmet - csendben, de annál következtetesebben és nagy-nagy szeretettel. További munkájukhoz - Isten áldását kérve - kitartást, jó egészséget és sok lelki erőt kívánunk.

(Török András)

## Házasság Hete – házaspárok és családok ünnepe Érsekújvárott

Közös összefogással lett első alkalommal újtára indítva magyar nyelven is a Házasság Hete rendezvény. Ez a megmozdulás minden év februárjában, Bálintnap környékén, a házasság és a család értékeinek felmutatására, az egymással eltöltött minőségi idő megbecsülésére szeretné felhívni a figyelmet.

2016. február 11.-én, csütörtökön a Ferences kolostor Nagytermében közös filmnézéssel vette kezdetét a házasság hete alkalmából szervezett programsorozat. A „Szerelmünk lapjai” című filmre esett a választás, amelynek tartalma szorosan összefüggött a rendezvény egyik üzenetével – felhívni a figyelmet a házastársak közötti egymás iránti hűség megtartó erejére. Ezt tanúsítja e filmből származó idézet a házasságról:



„Nem lesz könnyű, iszonyú nehéz lesz. Minden nap meg kell küzdenünk, de én erre vágyom...”. Az est folyamán alkalom nyílt a közös beszélgetésre, és a film által megtapasztalt érzések egymás közötti megosztására.

Péntek este a házastársi és a családi kapcsolatokról tartott előadást a felnőttek részére Lépés Lóránt atya, mialatt a gyermekek lefoglalását a cserkészek vállalták el. Az előadást követő beszélgetés lehetőséget nyújtott a résztvevőknek megosztani másokkal a levetített videóval

kapcsolatos nézeteiket, élményeiket és így egymás tapasztalataiból gazdagodni.

Szombaton a Czuczor Gergely Alapiskola tornaterme adott helyet a Családi Sportnapnak, melynek délelőtti programja közösségépítő jellegben zajlott. A cserkészek által szervezett stafétaversenyek, valamint az egymással folytatott beszélgetések az ebéd folyamán, alkalmat kínáltak a közös élmények megosztásában és egymás jobb megismerésében. A délutáni program Écsi Gyöngyi felvidéki mesemondó és népdalénekes „Angyalbárányok” című vidám mesejátékával folytatódott. A díszletet maga az előadó építette. Miközben mesélt a legkisebb és legszegényebb pásztorlegényről, aki bátorságának és nagylelkiségének köszönhetően, olyan utakat is megjárhat, amelyeken halandók nem járnak, a gyerekeket is bevonta az előadásba.

A házasság hetét lezáró szentmisét Ďurčo Zoltán püspöki helynök és Kovalcsik Cirill OFM atya mutatták be a ferencrendi templomban, amelyen a családok áldást kérhettek közös életükre.

Megtisztelő, hogy mi - mint házastársak, részesei lehettünk a szervező csapatnak. De arra, hogy igent tudjunk mondani erre a kérésre, szükség volt, hogy bízunk abban, hogy azt, amit legbelül érzünk, az valóban, amit tennünk kell. Az, hogy a házasságunk egy küldetés is lehet, még akkor is, ha fárasztó, vagy ha furcsának néznek érte, mert a mi életünk is csak addig lesz boldog, amíg őrizni fogjuk a közöttünk lévő szeretetet és hűséget.

A szervezés és előkészületi munkák folyamán a többi szervezővel elmélyültünk egymás ismeretében, és abban a tudatban, hogy ezt egy közös célért tesszük. A rendezvény folyamán pedig megtapasztaltuk az együttlét örömét, és erősödött bennünk a tudat, hogy mi - mint házaspár, mint család és egy magyar közösség, összetartozunk. Ennek az összefogásnak köszönhetően talán minden évben lesz egy hét, amikor figyelmünket a házasságunkra, családunkra és a közösségünkre fordítjuk.

*(Pócs Gabriella)*

## „Jót tenni jó”

### Beszámoló a Széchenyi György Baráti Kör tevékenységéről

A húsz-egynéhány tagból álló baráti társaság 2002-ben, a Mátraverebély – Szentkút-i zarándoklaton tudatosította, hogy az újvári ferences templomban árván maradt magyar híveket felvállaló budai ferences atyának segítőkre, a híveknek összetartásra van szükségük. Így alakult meg a Széchenyi György Baráti Kör – egy egyszerű, együtt imádkozó, a közösségért munkálkodó kis csapat. A kis közösség elsődleges küldetése a hitben való elmélyülés, az evangélium üzenetének mélyebb megértése és terjesztése a saját mikrovilágában. A havi rendszeres-

séggel történő találkozás egy-egy tag otthonában vagy a ferences kolostor nagytermében, a közös ima, elmélkedés, a város, a plébánia és a ferences közösség aktuális helyzetének megbeszélése, lelkiileg megerősít, mozgósít, feltárja a feladatokat, és ezt igyekszünk mások felé is közvetíteni. Tevékenységünk fő területei a templomi szolgálat, a vallási és nemzeti hagyományok őrzése, a nehéz helyzetben lévő embertársaink megsegítése, részvétel a magyar keresztény lelki, kulturális és társadalmi alkalmak szervezésében.

A teljesség igénye nélkül, a Széchenyi

György Baráti Kör 2015-ös főbb megmozdulásait a következőképpen foglalhatjuk össze:

### **Megemlékezések városunk illetve egyházközösségünk történelmi eseményeiről és személyiségeiről:**

- Széchenyi György emléktáblájának megkoszorúzása Érsekújvár városi rangra való emelésének évfordulóján;
- Czuczor Gergely szobrának megkoszorúzása az 1848/49-es szabadságharc évfordulóján;
- A kopjafa megkoszorúzása a trianoni diktátum évfordulóján;
- Ünnepi megemlékezés az 1956-os forradalomról;
- Megemlékezés egykori lelki atyáinkról, Bartalos Engelbertről, OFM, Unger Imréről, OFM, Borsányi Gáspárról és Kubovics Konrádról, OFM. Az emléktáblák megkoszorúzása;

### **Lelkigyakorlatokon és zárandoklatokon való részvétel, jótékonykodás:**

- A Megszentelt Élet Éve keretén belül megtartott előadás-sorozat látogatása;
- Szent László Nap-i zárandoklat Mátavarebély – Szentkútra (június 27-28);
- Zárandoklat Szent Ferenc nyomában Assisibe és Padovába (augusztus 10-15);
- Zárandoklat a Budavári Nagyboldogasszony templomba Szűz Mária szent nevének ünnepén (szeptember 12);
- Adventi zárandoklat és lelkigyakorlat Péliföld-Szentkereszten (december 4-5);
- A ferences templomban együtt



imádkozó hívek karácsonyi jótékonyági gyűjtésének koordinálása a nehézsorsú nagycsaládok számára.

Idén egy sorsdöntő eseményről emlékezünk meg, amely évszázadokra meghatározta a város hitbéli, szellemi és társadalmi életét: 390 éve, Pázmány Péter esztergomi érsek megbízásából, 1626 tavaszán tette le Végh Ferenc provinciális a ferences

templom és kolostor alapkövét, s ezt követően 1631-ben az érsek személyesen felszentelte. A Barátok a ferences lelkületet terjesztették. Alázatot és nagylelkűséget, az elesettekkel való együttérzést, a tudás utáni vágyakozást, az Isten- és emberszeretetet és edzett lelki készséget véstek az emberek lelkébe és tudatába.

Az utóbbi években sok csapás érte a várost, különösen vallási és nemzeti közösségünket. Nemzedékek tűntek el, és új nemzedékek jöttek, értékrend-változás történt. Sajnos, a magyar keresztények száma iskoláinkban és templomainkban erősen megfogyatkozott. Sokat veszítünk. Valamit elvettek tőlünk, valamiről viszont önként mondtunk illetve mondtunk le ma is. Ezt az áldatlan állapotot kell közös összefogással visszafordítanunk. Ezért, most Nagyböjt idején is, az Evangélium tanítása mellett, a Haza Bölcsé, Deák Ferenc gondolataira hívjuk fel a figyelmet: „Amit erő vagy hatalom elvesz, azt az idő és szerencse visszaadhatják, de amiről a nemzet önként lemond, annak visszaszerzése kétséges.”

*(Fabó Éva)*

## „Menjete el az egész világra, és hirdessétek az evangéliumot” – gondolatok az Ignis Polgári Társulás küldetéséről

A 2007-es év elején néhányan az evangelizáció és a jó hír terjesztése mellett döntötünk. Úgy gondoltuk, hogy kulturális és lelki értékeinket őriznünk, továbbadnunk és megosztanunk kell. Így alakítottuk meg az Ignis polgári társulást, amely az Érsekújvári Római Katolikus Plébánia mellett működik. Az IGNIS szó latin eredetű, jelentése „tűz”. Célunk, hogy Isten kegyelméből és segítségével világítani tudjunk úgy, mint a gyertya lángja, amely az egyetlen és soha ki nem alvó TŰZ – Jézus Krisztus felé vezet bennünket.

Az Ignis polgári társulás a 2015-ös évben a következő rendezvények szervezésében vállalt szerepet:

- Nagybőjti lelki nap Szlávik Antal atyával, március 14;
- Nyári lelkigyakorlat Regina Collins nővérrel, július 8-12;
- Gyógyító alkalom, Szentségimádás a lel-

kigyakorlaton, július 11;

- A lelkigyakorlat záró szentmiséje Bőjte Csaba atyával, július 12;
- Szentségimádás az iskolakezdésért, szeptember 9;
- Zenés áhítat a fiatalok lelki tisztaságáért, október 7;
- 2.Keresztény Katalin bál, november 14;
- Író - olvasó találkozó Jakubecz Márta-val, december 14.
- Szállást keres a Szent Család – ima kilenced, december 15-23. (2 közösség)

A rendezvényeken összegyűjtött adományokkal támogattuk Regina Collins nővér misszióját Indiában (katolikus templom építése), Bőjte Csaba atya árváit Erdélyben és kárpátaljai Rát község Szent Mihály Gyermekeotthonában nevelkedő gyermekeket.

(Stifner Ivett)

## Eseményeink Adventtől Nagybőjtig

November vége már advent kezdete volt. Nagyon jó volt látni, hogy a kolostor nagytermében, Stancz Alíz vezetésével, **az apró kezek csodálatos díszeket készítettek** a főtéri nagy adventi koszorúhoz. Mindenki a maga várározását és örömét festette rá a tobozokra, igazából, ezekkel ékeskedett a nagy koszorú. Advent kezdetére ismét nagyon sok koszorú készült, igazán, szebbnél szebbek. Rengeteg ötlet öntött formát, de mindegyiknek ott volt a közös varázsa, várározás Jézus születésére. Minden évben készülnek a koszorúk, melyek gyertyafényeit a családok imádságá teszi áldottá.

**Rorate misét is imádkoztunk** szombat hajnalonként, már hagyományosan a gyermeket

váró fiatal családokért kérve Istent. A hideg templomozás után nagyon jólesett a forró tea a kolostor folyosóján, s mellé a jó szó is. **A Mikulás is meglátogatott bennünket**, volt ám produkció! Sok gyerek, sok szülő! S a legértékesebb, hogy nemcsak Mikulás-kor. Komoly, stabil csapat ünnepel vásárnaponként. A Mikulásnak segítsége is volt, a nagyobbakkal csomagoltunk előző este. Hetven csomag. Kevésnek tűnik? Ez a sok gyerek betöltötte a templom szentélyét.

**Jól sikerült az adventi lelkigyakorlatunk is.** Piroska és Teréz nővérek jöttek el hozzánk, és a drinai ferences vértanú nővérek példáján vezettek minket a hitval-

lőbb keresztény élet felé. Az egyik, szarajevói nővér magyar származású volt, eggyel több a magyar szentek közösségében.

„Mondtam volna, hogy vásárlással készüljetelek születésem ünnepére?” – **Karácsony előtt** ez volt olvasható a kolostor falán. A Széchényi György Baráti Kör tagjai vezetésével **ismét sok adomány gyűlt össze**. Ebből 35, igen szegény sorsú családnak tudtunk segíteni, enyhíteni az ünnep körül fokozottan jelentkező szükségset. Fontos, hogy a szervezők nemcsak az adományt, hanem jó szót, minden adakozó testvérünk üzenetét is elvitték nekik, többet, mint egy kézfogást.

Nagydolgo, amikor nemcsak ima, hanem kézzel fogható segítség is érkezik. Ez egyúttal a közösség egyik életjelző is tanúskodik.

**Megható volt látni és tapasztalni Karácsony örömet és békességét.** Otthon mindig kérdezik, mennyien voltak. Mintha a létszám fokmérő lenne. Büszkén mondtam: rengetegen. Nagyszerű volt együtt ünnepelni, utána kezét fogni, jót kívánni. A pap öröme a hívők öröme. Összeszámoltam, huszonnégy misét mondtam advent negyedik vasárnapjától Vízkeresztig, nagyon sokat gyóntattam, eszméletlenül elfáradtam, de megérte. Nem szabad megfélemedezni az Idősek otthonáról sem, Ginepro atya szlovákul gyóntatta őket, én a magam magyar nyelvvel el is boldogultam a magyar nénik és bácsik között. A pap öröme ez is, elvihettem nekik Jézust.

**Szent János napján a János-áldás szavai nemcsak a borunkat, hanem minket is megáldottak.** Ilyenkor a mise után egész kis vendégség kerekedik nálunk, a jó szó mellé mindig jut egy kis bor, s mellé a „pogácsás közösség”, ajándékaként, csupa finomság. Jó pár éve, csak borszentelést hirdettem, s az egyik borosgazda felesége, Ilike, előhúzott egy kosárka pogácsát,

s kérdezte: „Nem baj-e, ha hozott ilyet is?”. A plafonig ugrottam. Ezekből épül az élő közösség, az ilyen „kis pogácsákból” – fontosak vagyunk egymásnak. Ugyanilyen öröm volt, amikor az egyik édesanya, Ági beállított egy tucat párnával, hogy ne fázzon a gyerekek háta a misén. Láttam ugyanis, hogy sok gyereknek már nem jut elég. Ez van, ha a gyerekek száma szépen gyarapszik.

**Újév!** Tizenöt éve páran fogadták csak el a meghívásomat egy kis éneklésre és koccintásra, a mise után. Ma már nem férünk a terembe. Én nem tudom, hogy van ez! Egész évben szorgosan gyűjtöttem a pezsgőt erre az alkalomra, mindet felszolgáltuk, és több teli üveg maradt, mint amikor kezdtük. Sebaj, jövőre is lesz január 1.

**Házasság hete!** Ne maradjon csak egy gyors kampány. Jó volt együtt megnézni egy jó filmet, és beszélgetni róla. Hiterősítő volt Lépés Lóránt atyát hallgatni, és épülni rajta. Érdekes témát feszegetett, vajon ki ápolja a családban súlyos beteggé vált szülőt? Jókat játszottunk szombat délelőtt a családi napon, és együtt izgultunk a harmadik kisbajtárnak, vajon befogja-e az angyalbárányokat... Écsi Gyöngyi varázsolta el minket. Az esti szentmisén együtt imádkoztunk, és áldást kaptunk Zoltán plébános atya vezetésével. Nagyon sok ötlettel és segítséggel volt a szervezésben a Pócs házaspár, Marián és Gabi. Ők fogták össze a sok apró mozaiknyi jó szándékot és segítséget.

**Összefoglalva: jó látni az idősebbek és a fiatalabbak közösségét.** „Békesség a belépőnek” – ez a felirat olvasható latinul a kolostor kapuján. Ugyanakkor békesség a távozóknak és a visszatérőnek is. Köszönöm mindenkinek a hozzáadott örömet, jó szándékát, mennyi segítségét.

**A jelenlétünket soha senki nem pótolja.**

(Kovalcsik Cirill, OFM – Cirill Atya)

## Luzsicza Lajos: Ifjúságom Érsekújvár - Családfa (részlet)

„Ahogyan közeledtek az ünnepek, megszépültek az utcák is. Mindenki igyekezett, versenyre kelve egymással, hogy a házak kívülről-bévuőről takarások legyenek. A szépítés az asszonyok feladata volt, így nálunk is főleg az anyám szorgoskodott húsvét előtt. Elsősorban a házat kellett rendbe hoznia, a lehullott vagy felpúposodott külső vakolatot újravakolta vagy lekaparta. Ilyenkor, húsvét táján, az egész utca megélénkült. Sűrögtek-forogtak az asszonyok a hosszú nyelvű meszelővel. A ház előtt és az udvaron lévő kiskertek rendbehozatala, a virágok kiültetése ugyancsak ezekben a napokban történt meg. A húsvétot kívül-bévuőrül az egész háznak és az egész udvarnak ragyogva illett fogadnia.

Úgy emlékszem, hogy húsvétkor mindig tündöklően sült a nap. A templomból kikerültek az év közben, a padok végében álló zászlók is, a legények vitték ezeket a menetben, a csizmadiák, a bognárok, az asztalosok, a szabók és a kovácsok méltóságteljes céhzászlóit.

A gyerekek egytől egyig a húsvéthétfőt, azaz-hogy az öntözöhétfőt várták. Az előző napon, húsvétvasárnap a család együtt maradt, ilyenkor vendéget sem illett fogadni, de utána jött a vidám, kalandokat sejtető, sok-sok izgalmat ígérő öntözöhétfő. A feltámasztás utáni sonka íze még a szánkban volt, s tudtuk, hogy minden háznál ismét találkozunk majd ezzel a finom ízzel, és más javakban is bőven lesz részünk. Jártuk a poros utcákat, irigykedve néztük a legényeket,



akiknek tojás és pénz helyett piros szegfű járt, s ezt a lányok adták. Az sem volt ritkaság, hogy az a legény, aki „adott magára”, fiákeren járta be a „címeit”, a fél várost, s igencsak feszített a sok piros szegfűvel. Húsvétkor bizony messziről ilatoztak a lányok és az asszonyok a sok pacsulitól. A legszegényebbek – és főként a pőróbeli cigánygyerekek – válogatás nélkül házról házra jártak öntözni, s ők még a harmincas években is a vászonfedelű üvegből a gyanúsán sárga színű szappanos vízzel öntöztek: mindazonáltal kevés hely akadt, ahová nem engedték be őket, s ahonnan üres kézzel távoztak. Hiszen ők „szerencsét is hoztak.”

### Impresszum:

ECCLESIA - Az érsekújvári magyar katolikus közösség lapja

Megjelenik az egyházi év időszakaiban, évente 4-szer.

Adományokból fenntartott kiadvány. Számlaszám:

150 47776/5200; IBAN: Sk 37 5200 0000 0000 15047776

**Kiadó:** Via Mariae, polgári társulás

**Felelős:** Török András

**Elérhetőség:** e-mail: torok.bandika@gmail.com;

mobil: +421 903 438 380

**Munkatársak:** Andruskó Gyula, Bodzás Gergely, Ďurčo Zoltán, Fabó Éva, Hlavička Gertrúd, Istenes József, Istenes Marica, Kantár Balázs, Kiss Angelika, Kovalcsik Cirill OFM, Pekarik Katica, Pócs Gabriella, Stifner Ivett, Sikula Katalin, Zajčec Tamás, Závodsky Dana.

## Ünnepi miserend és magyar nyelvű gyóntatás az újvári templomokban



**A magyar nyelvű húsvéti istentiszteletek és gyóntatás rendje:**

**Március 20, Virágvasárnap:**

- Plébániatemplom: 7:00, 8:30 (passió) és 18:00 órákor szentmise; 17:30 órai kezdettel keresztúti ájtatosság
- Ferencesbarátok temploma (ferencesek): 10 órákor szentmise (passió), barkaszentelési szertartás az esztergomi rítus szerint; Gyóntatás: a szentmise után

**Március 21, Nagyhétfő:**

- Plébániatemplom: szentmisék a hétköznapi beosztás alapján
- Ferencesek: Gyóntatás: 16 és 18 óra között

**Március 23, Nagyszerda:**

- Plébániatemplom: szentmisék a hétköznapi beosztás alapján
- Ferencesek: Gyóntatás: 16 órától egészen addig, amíg van gyónó

**Március 24, Nagycsütörtök:**

- Plébániatemplom: 17:30 órákor szentmise
- Ferencesek: 19 órákor szentmise;

**Március 25, Nagypéntek:**

- Plébániatemplom: 9:30 órákor keresztút a Kálvárián, (rossz idő esetén a plébániatemplomban); a nagypénteki szertartás 17:30 órákor kezdődik;
- Ferencesek: 10:30 órákor keresztút, 15:00 órákor nagypénteki szertartás; Gyóntatás: a szertartás után folyamatosan
- Kálvária (rossz idő esetén plébániatemplom): 20 órákor kezdődik és éjfélig tart a csendes, Szentségimádással egybekötött virrasztás

**Március 26, Nagyszombat:**

- Plébániatemplom: 8:00 – 19:15 – Hódolat az Oltáriszentség előtt a Szent Sírnál, 19:30 órákor kezdődik a húsvéti vigília
- Ferencesek: 8:30-19:00 – Hódolat az Oltáriszentség előtt a Szent Sírnál; 9 órai kezdettel zsolttározás a Szent Sírnál;

**Március 27, Húsvétvasárnap:**

- Plébániatemplom: szentmisék a vasárnapi miserend szerint;
- Ferencesek: a 10 órai szentmisén ételszentelés lesz; a 17 órákor kezdődő szentmise magyar nyelven lesz bemutatva;

**Március 28, Húsvéthétfő:**

- Plébániatemplom: 7 és 18 órákor szentmise
- Ferencesek: a magyar nyelvű szentmise 8 órákor kezdődik

**Elkövetkező programjaink:**

- Május 7, sasvári zarándoklat
- Június 25-26, zarándoklat Mátraverebély-Szentkútra
- Július 8-10, közös pihenés a Balatonnál, Káptalanfüreden.

*Jelentkezés Cirill atyánál, személyesen, vagy a [cirill@ofm.hu](mailto:cirill@ofm.hu) címen.*

